

他是群众信赖的“解忧所长”

——全国优秀人民警察、汇丰派出所所长阴剑兵印象

他当过交警，站立在寒风暑雨的十字街头，守护群众的出行安全；他干过刑警，在险恶的边界永远选择向前；他当过法治民警，把公平正义的天平装在心里。如今，他成了群众信赖的“解忧所长”，居民的生活困难、群众的户证难题、民警的大事小情……他都看在眼里，记在心上。他就是公安尖草坪分局汇丰派出所所长阴剑兵。

“无论从事什么警种，我始终对工作充满热爱，始终把党和人民的利益放在首位，在我看来，我只是做了一名警察应做的工作，尽了应尽的义务。”从警24年，阴剑兵打黑恶、破盗抢、解纠纷、救危难，立功受奖20多次，用汗水与真情演绎了一段段人民警察无私奉献的感人故事。前不久，在公安部表彰大会上，他荣获“全国优秀人民警察”称号。

» 用激情破解难题

2018年，阴剑兵从尖草坪分局法治大队调任汇丰派出所，任所长。到任前，他心里琢磨，自己干过刑警，搞过治安，当过交警，做过巡警，接手的派出所又是公安战线的“老先进”，凭借多年积累的公安工作经验，“总体来看，难度系数不大”。尽管如此，考虑到自己唯独没接触过户籍业务，他还是整理了十多页的户证规章制度，补足功课。

理想很丰满，现实很骨感。派出所警务繁杂，身为所长，除了管业务，还要带队伍。干了一周所长，阴剑兵干脆把家搬进了派出所。回想当时的状态，他用一个词形容：千头万绪。那段时间，大家私下调侃他，“咱新来的所长不睡觉！”

在他的带领下，汇丰派出所先后被评为部、省、市优秀派出所和优秀基层党支部。2018年以来，连续四年在分局综合考评中排名第一。

2022年4月3日，我市出现核酸检测初筛阳性感染者。为确保辖区群众安全，阴剑兵带领全体民警、辅警立即投入疫情防控阻击战，连续20多天吃住在单位，白天黑夜连轴转地带队值勤，几乎没有休息时间，眼睛熬得通红，工作到凌晨两三点是常有的事。

虽然家离单位只有500米，但他就是没空回家。他说：“古有大禹治水三过家门而不入，如今为抗击疫情，我也是数次过家门只能止步，疫情未灭，何以为家！”

货车追尾

一群鸡在高速公路“散步”



(图片由现场人员提供)

本报讯(记者 申波)6月7日，一辆运输鸡的货车在太祁高速(晋祠)段发生追尾事故，装在车上的鸡笼散落不少，侥幸未受伤的鸡从笼子里逃出，在高速公路上四散开来，悠闲地“散步”。受此影响，该路段交通出现3个小时的拥堵。

事故发生在上午7时许，该路段由北向南方向，一辆运输鸡的大货车与一辆车发生事故后，后方驶来的另一辆货车，又追了大货车的尾，导致大货车上的鸡笼散落一地，笼子里的一些鸡当场死亡，遍地鸡毛，一些未受伤的鸡则挣脱“牢

笼”，四散而开，随意溜达。要处理现场的事故车，还要协调两名伤者离开现场，更重要的是要抓住那些随意“散步”的鸡，防止引发次生事故。现场的路政人员、消防救援人员、高速交警等，在处理完伤员救援后，花了很大精力来抓鸡，跑的最远的鸡，已顺着匝道，往晋祠高速口而去，即将逃离高速公路，人们尽力将之归笼。

受此影响，该路段北向南方向长时间通行不畅，直至上午10时许，现场处理完毕，交通陆续恢复正常。(报料人:胡先生 报料费:30元)

本报讯(记者 韩睿 通讯员 韩睿杰)在湖边玩耍的5岁男童着急捡拾水枪，不慎跌进水里，不会游泳的母亲见状直接跳入水中救子，目睹母子在水里挣扎，正在公园游玩的天朗美域社区网格员杜绪丽奋力将胡女士和其儿子从水里救出，避免了悲剧发生。

6月5日，杜绪丽和家人、朋友带着孩子前往南寨公园游玩。中午1时，正在湖边玩耍的杜绪丽看到，不

远处也在湖边戏耍的一名5岁男童由于着急捡拾水枪，突然跌进水里，瞬间就开始扑腾挣扎，孩子的母亲见状，吓得大叫一声，径直跳入湖中施救，连双肩包都没来得及脱掉。当天该湖正在放水，水位大约在2米左右，而孩子的母亲也不会游泳，一边挣扎一边拼命呼救，很快母亲与儿子都开始乱扑腾，谁也抓不住谁。

杜绪丽一边急速跑向事发地点，一边呼喊朋友和家人一同前去

聚会畅饮需适度

饮酒出事端 共饮者或担责

6月6日晚10时许，春居南路黎氏阁生活广场附近，商铺林立，灯火璀璨，人声鼎沸。一个走路摇摇晃晃的男子，突然躺在了地上。有人靠上去看了看：“喝多了”，不一会儿，一辆车驶来，下来人将男子搀扶起，一溜烟走了。

在此等候乘客的出租车司机刘晋生介绍，入夏以来，这样的情况他几乎每晚都能遇到。刘师傅表示，但凡这样，基本都是有三五好友，热热闹闹地搞了一场酒。“遇到这样的人很麻烦，车上呕吐，找不到家，下了车，结账更别提了。”

近一段时间，本报陆续报道男子酒后醉卧街头的新闻：5月31日下午，森园南街，一男子醉酒后躺在马路上，被烈日暴晒40分钟。6月5日凌晨，一男子醉倒在龙康北街机动车道上，好心的路人用共享单车将

他围住，防止被汽车伤及。

“如果这些醉酒者遭遇意外，而与之共饮者未尽到喝酒中提醒、劝告义务；酒后护送、照顾义务，就可能要承担法律责任了。”瀛远律师事务所李芙蓉律师介绍：两人饮酒，一人被另一人灌醉，醉酒者自行离开途中遭遇意外伤害，同饮者被当事人家属追责。本案中涉及《民法典》中“关于过错责任和过错推定责任的规定和关于分别侵权行为承担按份责任的一般规定”。

李律师介绍，亲朋聚会饮酒是一种情谊行为，同饮者应当相互之间负有适当的安全注意义务，对其他共同饮酒者不能恶意劝酒、灌酒等，由饮酒行为引起的醉酒危险状态，共饮人本身就负有一定的作为义务，比如在喝酒过程中提醒、劝告

义务；酒后的护送、通知、照顾义务等，如果共饮人未尽到上述义务，导致其他共饮人遭受损害，则会因不作为而承担侵权责任。

当然，如果能证明共饮者义务尽到，即因果关系贡献度为零，则不需要承担侵权责任。所以，酒桌上首先不要劝酒，还要提醒、劝阻少饮酒，饮酒结束后对共饮者(尤其是醉酒状态)负有照顾、护送、通知亲属的义务。否则，一旦造成后果，相关人员可能要被追究相应的责任。

“现代人的餐饮，要兼顾健康和礼仪，还要有安全意识，不能为了所谓的礼仪而不顾健康和安全，更不能违背别人的意愿强行劝酒，健康文明的生活方式，是社会文明的一个重要体现。”李芙蓉说。

记者 申波



阴剑兵入户走访，为辖区群众排忧解难。

» 用真情化解干戈

汇丰派出所是公安部一级派出所，2020年2月被评为全省首批“枫桥式公安派出所”。

在派出所办公楼，“努力打造让人民群众满意的公务员队伍”字样格外醒目。在阴剑兵看来，这不仅仅是一句口号，更是鞭策自己工作的“终极目标”。

一次，社区民警向阴剑兵反映，有两户居民因为落户问题产生矛盾。原来，李女士购买房屋落户时发现，自己的房子上竟然已经有一家人落了户，辗转找到对方户主，发现人家手中有和自己家户口门牌号码一模一样的房屋产权证。

同一套房子，怎么会有两个房产证？阴剑兵也很疑惑，立即安排民警上门核对。经过调查取证，事情终于水落石出。原来，由于历史原因，开发公司与房地局的门牌号码编写方法不同，导致两家的房屋地址“重复”，对方所持的是公司内部的产权证。

搞清楚事情原委，阴剑兵主动上门，做对方的思想工作。起初，人家不同意迁户，担心地址变更影响生活。阴剑兵就一次次上门，逐个家庭成员劝说，并承诺为他们重新办理身份证，更正证件上的住址，并开具证明。最终，对方同意将户口迁至实际居住的房屋门牌号码。烦心事儿得以解决，原本闹得不可开交的两家人，联合给派出所送了一面锦旗。

» 用热情服务群众

2018年10月，阴剑兵从当时退休的社区主任手里接管了辖区一对孤儿兄妹，他不仅为两个孩子解决了上学问题，还承诺会一直照顾他们，直到他们成家立业。他常和两个孩子说：“你们将来不用感恩我，要回报就回馈社会。”如今，在阴剑兵的照管下，兄妹二人脸上有了阳光，“看到他们开心，我也开心”。

20多年的“全警种”从警经历，让阴剑兵处理辖区群众的大事小情、“疑难杂症”游刃有余，“解忧所长”的称呼也渐渐被大家传开了。

2021年，一位远在乌克兰的我国公民给阴剑兵打来电话，点名要找“解忧所长”。原来，她的户籍地在汇丰派出所辖区，因疫情原因无法回国给孩子上户口，

眼看孩子快满周岁但还是“黑户”。了解情况后，阴剑兵特事特办，让她把孩子的出生证等全部资料传过来，并专门找翻译人员将资料翻译成中文，给她的孩子上了户口。

“对待群众要像对待自己家人一样，除了原则性问题外，其他可以采取容缺受理方式，简化办理，真正为百姓排忧解难。”24年来，阴剑兵办理案件铁腕无情，服务百姓柔情似水，对待同事如沐春风，获得群众交口称赞。

深夜忙完的阴剑兵，总爱在辖区多转转，看看万家灯火，那是他心里的一片安宁。用心、用情、用力为群众办实事、解难题，以党员干部的真心、暖心换来群众的舒心、安心。

记者 杨沫 文/摄

我们身边的公安英模

网格员南寨公园勇救落水母子

本报讯(记者 韩睿 通讯员 韩睿杰)在湖边玩耍的5岁男童由于着急捡拾水枪，不慎跌进水里，瞬间就开始扑腾挣扎，孩子的母亲见状，吓得大叫一声，径直跳入湖中施救，连双肩包都没来得及脱掉。当天该湖正在放水，水位大约在2米左右，而孩子的母亲也不会游泳，一边挣扎一边拼命呼救，很快母亲与儿子都开始乱扑腾，谁也抓不住谁。

杜绪丽一边急速跑向事发地点，一边呼喊朋友和家人一同前去

营救。赶到岸边后，会游泳的她直接跳进水里，奋力游向孩子，一把抓住男童衣服将其抱起，使劲推向岸边。与此同时，杜绪丽的朋友、家人也纷纷跳入水中营救。几个人揪住落水母亲的衣服，合力将其救起。

上岸后，被救母亲激动得一直哭，对杜绪丽和他的朋友深表感激和谢意。6月7日，被救母亲胡女士来到天朗美域社区送上感谢信。